

भारत की मध्य पाषाण कालीन संस्कृति.

Mezolithic
Midvale Palaeolithic culture of India.

मध्य पाषाण कालीन संस्कृति

पुरापाषाण काल और नव पाषाण काल संस्कृति के बीच की कड़ी समझी जाती है। प्रारम्भ में पाषाण काल की पुरापाषाण काल एवं नवपाषाण काल दो ही कालों में विभाजित है। तथा मध्य पाषाण काल का अस्तित्व नहीं माना जाता था, किन्तु अब दोनों कालों के बीच इस काल का अस्तित्व गिराफे स्वीकार कर लिया गया है। इस युग का प्रारम्भ 10,000 ईपू के आस-पास तथा अन्त 5,000-6,000 ईपू के आस-पास हुआ। यूरोप के कुछ भागों में यह 2,000 ईपू तक विद्यमान रहा। 10,000 ईपू के आस-पास हिम-यादर के उतर की और खिलखिले के फल-फलप यूरोप में उष्ण जलवायु का आगमन हुआ। भारत एवं पाकिस्तान में मध्य पाषाण कालीन संस्कृति का प्रथम विस्तार था। उत्तरी-पश्चिमी सीमा प्रांत में पेशावर के जम्मू जमाल-गढ़ी से दक्षिण भारत में तिमनेवली तथा बिध में फरांची से बिहार में लखनेला तक यह संस्कृति प्रसरित थी। गीठ आठ शर्मा एवं उनके सहयोगियों ने विन्ध्य क्षेत्र में मोरना, पहाड़, कंधलीचौर, लखरिया चौपनी-भाण्डा, बेलनघाटी, तथा गंगा घाटी में लखनवाहर एवं लखनवाहर कालीन संस्कृतियों के साक्ष्य प्राप्त हुए हैं।

गंगाघाटी में ~~इस~~ स्तलों की

संख्या नागभाना की है। ये केवल इलाहाबाद और प्रतापगढ़ क्षेत्रों में ही मध्य पाषाण काल के अग्रगण्य औषध और लोख के किनारे हैं। अन्य गंगा घाटी के क्षेत्रों में किसी प्रकार के पुरापाषाण कालीन या मध्य पाषाण कालीन संस्कृति के प्रमाण नहीं प्राप्त हो सके हैं। गंगाघाटी में पत्थरों के लय में निर्माण सामग्री उपलब्ध न होने के कारण इन पत्थरों का आयात इस क्षेत्र में 80 कि.मी. दूर विन्ध्य क्षेत्र से किया जाता था। संभवतः इस क्षेत्र में मानव विकास की अन्य कुवियानों रही-

मिलके काटा मानव का क्षेत्र रहा होगा। नदियों के किनारे जो कि पहाड़ी क्षेत्रों में है प्रागैतिहासिक मानव के लिए आरक्षित क्षेत्र था। जहाँ पर इसकी आवश्यकताओं की सामग्रीयाँ उपलब्ध रही होगी। राजस्थान के रेगिस्तानी क्षेत्रों में इस संस्कृति के अवशेषों की उपलब्धि हुई। संभवतः उस क्षेत्र में पुरापाषाण काल एवं मध्यपाषाण काल तक गलवायु विवास के लिए उपयुक्त थी। यहाँ तक कि बाद की संस्कृतियाँ भी इस में विकसित हुई एवं कालान्तर में खराब गलवायु के कारण काल के गर्त में समा गयी। पश्चिमी समुद्र तटीय क्षेत्रों में संस्कृति में बहुलता तो है परन्तु उपकला बहुत कम प्राप्त होते हैं जिसका कारण विधान अधिक वर्षा या खनिज एवं अन्य उपयुक्त मंगल वन की भावना है। ~~कम~~ कार्बिक तमिलनाडु क्षेत्रों में मध्यपाषाण काल की संस्कृतियों के अवशेष अपेक्षाकृत समृद्ध हैं। संभवतः इन क्षेत्रों में सर्वदाय की कमी ही नहीं बल्कि संख्या में अधिक न होने पर भी बहुत महत्वपूर्ण हैं। विधान इन संस्कृतियों की उपस्थिति को निम्न- निम्न वातावरण में गलवायु परिवर्तनों की भावना है। नक़्शा देखा गया है कि मध्य पाषाण काल संस्कृति के बहुत उत्कृष्ट उदाहरण पुरास्थलों की बहुलता नदियों के किनारे एवं गंगली क्षेत्रों में देखी जाती है। जिसमें चित्रकूट क्षेत्र, वल्लर या गंगरपुर, कोरापुर क्षेत्र उड़ीसा, महानदी क्षेत्र रायपुर, विलासपुर आदि।

उपकला :- → मध्य पाषाण कालीन उपकला अति लघु आकार में 5 से.मी. लम्बाई तक प्राप्त होते हैं। कमी-कमी तो ऐसे छोटे-उपकला मिलते हैं कि इनके हाफटिक के विषय में भी सन्देह होने लगता है। इन उपकला प्रकारों में विविधता होती है। कुछ क्षेत्रों में मध्य पाषाण काल संस्कृति के प्रारम्भिक चरणों की उपकला दर्शाते हैं। कुछ क्षेत्रों में कृमिक-विकास पर प्रकाश डालते हैं। एवं कुछ ऐसे क्षेत्रों की विकसित-रूप में प्रदर्शित करते हैं। प्रारम्भिक स्थलों में वीरगानपुर

मुख्य है। जबकि-कृमिक-विकास के उपलक्षण स्वल्प
 गंगाधारी, बागीर, भीमकेशिका आदिका उल्लेख किया जा
 सकता है। इनके वायुपूर्ण विकसित स्तनों के उपलक्षण,
 लांबनाग या पायने आदि हैं। इनके उपकरणों में विविधता
 देखने की मिलती है। लघु पाषाणकालीन उपकरणों के -
 विभिन्न प्रकार एवं उनके साम-साम ब्लेड की तरह
 फलक, लाइड, स्केपर, इन्ड, बायफेसिलनेल फ्लाइंड
 आदि-भी प्राप्त होते हैं। दूसरे प्रकारों में हेमर स्टीन
 हिलग बाल, मेस हेड, क्वेन आदि हैं। इन उपकरणों
 पर लक्ष्य रिटनिंग या वेकिंग के साम-साम
 विकास की अन्य विशेषताएं भी देखने की मिलती
 हैं जो ल-ह्वॉडा, हिलग, बाल आदि का प्रयोग

मृत्तमाण्डः →

इस संस्कृतिके अनेक स्थलों में मुख्यतः
 मृत्तमाण्ड अवशेष प्राप्त हुए हैं किन्तु न-इसके अल्पत-
 होते हैं जिनके विषय में मिश्रित रूप से कथना-
 कठिन है फिर कुछ विद्वानों ने-इस पर प्रकाश डालने का
 प्रयास किया गया है। मृत्तमाण्ड के अवशेष बागीर,
 लेखेना, बयडखौर, धरवारीना, न्यांपनी माण्डो मोरहाना,
 पहाड, नार्गा गुन कौडा से उपलब्ध हैं। ये कम-सनी-
 मिट्टी-द्वारा निर्मित हैं, जो अधिक रेतिली हैं। पात्र हस्त
 निर्मित एवं चाक-निर्मित दोनों प्रकार के हैं।
 अधिकतर पात्र कथोरे हैं एवं लाल रंग के हैं यद्यपि इनके
 रंगों में विविध देखने की मिलती है। इन पात्रों पर
 कही-कही- चित्रण पाया जाता है। अधिकतर चित्रण
 हड़ी की धाप द्वारा ^{किए} निरूपण बागीर तथा-व्यापक
 लांबनाग से प्राप्त होते हैं।

मौल चित्रणः - मध्य पाषाणकालीन अवशेष विभिन्न
 गुफाओं और मौलभूमों के उत्खनन से प्राप्त हुए हैं। बहुत
 से-मौलभूमों में हथौड़े एवं पीकले परः चित्रण प्राप्त होते
 हैं। जिनमें से कुछ का प्रागैतिहासिक चित्रकला माना-
 गया है। ऐसे चित्रण मध्य प्रदेश के-बोपाल, होशंगाबाद
 विदिआ, लागर एवं उत्तर में भीमपुर के क्षेत्रों में पाए
 गए हैं। इस मौल-चित्रणों का विस्तृत अध्ययन हो-सुभ

विधानों के अनुसार नौ निदान वस्तु लम्बे समय को

करते हैं। 10 वाक्य कर इनका प्रारम्भ उच्च पुरापाषाण काल
को मानते हैं पल्लु वी. एन. गिष्ठा एवं नमोधर महपाल
मध्यपाषाण काल मानते हैं। नौ निदान अधिकतर ग्रीष्म ऋतु
हैं, पल्लु कुछ अधिक-नीला एवं पीला रंग से भी-निमित्त
हैं।

अप्रवर्धनः → इस काल में कला के प्रमुख उदाहरण
लकड़ों पर प्राप्त होते हैं। ये दो-स्वामी में मिलते हैं। इनमें
हार, कुण्डल, मनके-अप्रवर्धन विभिन्न वस्तुओं पर निमित्त हैं।
पूर्व में नौ अप्रवर्धन मात्र प्रादुर्भाव एवं वर्गीर में ही स्वामी
को ही प्राप्त हुए किन्तु पिछले दो दशकों में गंगाधारी से
अधिक उदाहरण प्राप्त हुए हैं। बहुमूल्य पत्थर एवं हथी पर
निमित्त मनके वर्गीर एवं महदहा से प्राप्त होते हैं
जहाँ से कुण्डल भी-निमित्त प्राप्त हुई हैं।

शिवप्रवर्धनः — शिव चक्रगान के अप्रवर्धन मुख्यतः
गंगा क्षेत्र, विन्ध्य, पश्चिमी एवं मध्यक्षेत्र से प्राप्त होते
हैं। पूर्वी एवं उत्तरी क्षेत्रों में चक्रगान की प्रक्रिया व्याप्त नहीं
है। इनमें मुख्य हैं भीमवैष्णव, डोरीनी (म.प्र.), लखनपुर
राज, वधई खोर, लखनपुरा (उ.प्र.) वर्गीर राजस्थान,
लोधनाग गुजरात से प्राप्त हुए हैं। इनमें से विकसित
पथल मध्यपाषाण काल को प्रदर्शित करते हैं।

निवास पद्धतिः → मध्यपाषाण कालीन मानव विभिन्न
क्षेत्रों में अलग-अलग प्रकार के स्थानों पर रहता था
एवं जीवनयापन करता था। इनकी विभिन्न क्षेत्रों में विभिन्न
प्रकार की-लुविद्याएँ प्राप्त होती थीं। लकड़ों पर निवास
का अप्रवर्धन खेजूरधारी में नयनीमाण्डो नामक-स्थान
से प्राप्त हुआ है। नदी पर पीरियस से स्वर्णकाल के
अप्रवर्धन मिलते हैं। इस काल के-गोपत्री निगरण पर प्रकाश
दाएँ हैं। नौ गोपत्री-गोलाकार या अण्डाकार थीं। लकड़ों
को पत्थर के टुकड़ों से तैयार किया जा। भीमवैष्णव
के एक-23 से 6 मीटर लम्बी एवं 3 मीटर चौड़ी
पत्थरों की लकड़ें प्राप्त हुई हैं।

शिवप्रवर्धनः — इस काल में-गोपत्री उपर लम्बी-धातु
का प्रादुर्भाव हो गया था जिनमें विभिन्न प्रकार के-

के वनप्राणी रहते थे। उपन्य जीवन सामग्री में कल्पना

कल्प पत्तियाँ एवं गड़े शामिल हैं। आकाशी खाद्य -
उपभ्रम तो- युवालय में सुरक्षित नहीं रह सकते।
इसके विषय में जानकारी उस क्षेत्र में रहने वाले आदिवासी
मानव के खाद्य पदार्थ के अध्ययन से प्राप्त होती है।
युवाणी माण्डो से गंगली चानल के दान बिंदी के टुकड़े
में फंसे हुए प्राप्त एवं उनकी तिलि मध्य पाया जाया
तक जाती जाती है।

युवापासाण काल के बाद वातावरण
में बदलाव आया। हिमयुग के वफरीले भी समय के
बाद पलायन लक्षण का वातावरण गुल हुआ। इस
बदलाव के कारण वातावरण में धरा की वनावट एवं
उसके साथ मिलान करने वाले मनुष्यों के उपर प्रभाव
पड़ा। बदली हुई धरा और गंगली-नाथ के बीच आदि
की समाप्ति हुई एवं छोटे-छोटे जानवरों का प्रादुर्भाव
हुआ। इन जानवरों की वनावट ऐसी थी- जो कि खाद्य
वाली-जमीन पर न्यून सके। एवं परिवर्तित आहार पर जीवित
रह सके। मनुष्य जो कि-परिस्थितियों का लाभ है की भी-
इस बदली हुई हालात के अनुसार अपने बदलाव लाना-
पड़ा। जैसे- जैसे शिकारों पर आश्रित रहकर जीवित रहने-
वाला प्राणी अब छोटे-छोटे शिकारों पर निर्भर रहने
लगा। इसी प्रकार से उपकरण निर्माण भी करना पड़ा।
इन उपकरणों के अलग-अलग उपयोग करके सभी
अपनी-समस्याओं के समाधान के योग्य बनना था।
इस काल के तकनीकी की क्षमता का पुनः हाथ लाना
जाना चाहिए।

इन स्तरों में रेडियो मीट्रिक प्रणाली प्राप्त हुआ है जिनमें 10000 वर्ष से पूर्व से लेकर 2000 वर्ष पूर्व तक की विधि प्राप्त होती है।